Тезисы

к докладу «Фискальные риски в предпринимательской деятельности. Роль аудита в снижении предпринимательских рисков»

I. В ЦЕЛЯХ ВЫЯВЛЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ НЕЗАКОННЫХ ФИНАНСОВЫХ ОПЕРАЦИЙ РАСШИРЕНЫ ПОЛНОМОЧИЯ НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ И ВВЕДЕНЫ НОВЫЕ ОБЯЗАННОСТИ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ.

Федеральный закон от 28.06.2013 N 134-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в части противодействия незаконным финансовым операциям" направлен, в частности, на создание условий для выявления и пресечения незаконных финансовых операций, легализации преступных доходов, уклонения от уплаты налогов и таможенных платежей. 

Поправки внесены в Гражданский кодекс РФ, Уголовный кодекс РФ, Уголовно-процессуальный кодекс РФ, Кодекс РФ об административных правонарушениях, многочисленные федеральные законы и Законы РФ. Не обошлось и без изменений налогового законодательства. Они коснулись как первой части НК РФ - проведения камеральной проверки, процедуры приостановления операций по счетам, взыскания недоимки и др. (ст. 10 Закона), так и второй части, в том числе порядка представления декларации по НДС (ст. 12 Закона). 

Поправки начинают действовать в разные сроки. 

В целом можно отметить, что изменения ухудшают положение налогоплательщиков, ужесточают правила проведения камеральных проверок. Рассмотрим основные моменты.

1. С 30 июля 2013 г.:
- налоговый орган будет вправе истребовать у налогоплательщиков вне рамок проверок не только информацию относительно конкретной сделки, но и конкретные документы (п. 2 ст. 93.1 НК РФ);

- документы, используемые налоговым органом при реализации своих полномочий, в случае их направления по почте будут направляться российским организациям по адресу их места нахождения, который содержится в ЕГРЮЛ, т.е. по юридическому адресу (п. 5 ст. 31 НК РФ);

- введены новые основания для взыскания недоимки зависимого общества с основного и наоборот. В частности, недоимка зависимого общества будет взыскиваться с основного общества (и наоборот), если после того, как должник узнал или должен был узнать о назначении выездной налоговой проверки или о начале проведения камеральной налоговой проверки, денежные средства, иное имущество были переданы основному (зависимому) обществу (абз. 4, 5 подп. 2 п. 2 ст. 45 НК РФ);

- порядок взыскания недоимки зависимого общества с основного и наоборот будет применяться и к тем организациям, которые суд признает иным образом зависимыми с должником. По общему правилу статус организации (зависимое общество, основное общество) определяется в соответствии с гражданским законодательством РФ (абз. 8 подп. 2 п. 2 ст. 45 НК РФ).

2. С 1 января 2014 г.:
- при проведении камеральной проверки уточненной декларации (расчета), в которой уменьшена сумма налога к уплате, налоговый орган вправе потребовать, чтобы налогоплательщик представил пояснения, которые обосновывают изменения показателей декларации (расчета) (абз. 2 п. 3 ст. 88 НК РФ);

- при проведении камеральной проверки декларации (расчета) с заявленной суммой убытка налоговый орган вправе потребовать, чтобы налогоплательщик представил пояснения, которые обосновывают размер убытка (абз. 3 п. 3 ст. 88 НК РФ);

- при представлении уточненной декларации (расчета) с уменьшенной суммой налога к уплате по истечении двух лет со дня, установленного для ее подачи, налоговый орган вправе истребовать у налогоплательщика первичные и иные документы, подтверждающие изменение показателей декларации (расчета), а также аналитические регистры налогового учета, на основании которых сформированы указанные показатели, до и после их изменения (п. 8.3 ст. 88 НК РФ);

- при представлении уточненной декларации (расчета) с увеличенной суммой убытка по истечении двух лет со дня, установленного для ее подачи, налоговый орган вправе истребовать у налогоплательщика первичные и иные документы, подтверждающие изменение показателей декларации (расчета), а также аналитические регистры налогового учета, на основании которых сформированы указанные показатели, до и после их изменения (п. 8.3 ст. 88 НК РФ);

- посредники - неплательщики НДС при осуществлении деятельности в интересах плательщика данного налога должны вести журнал учета полученных и выставленных счетов-фактур (п. 3.1 ст. 169 НК РФ);

- плательщики НДС (в том числе являющиеся налоговыми агентами) обязаны будут представлять в инспекцию декларации по данному налогу только в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи (абз. 1 п. 5 ст. 174 НК РФ).

- декларацию по НДС должны будут представлять в том числе лица, не являющиеся плательщиками НДС, в случае выставления счетов-фактур с выделенной суммой налога. Подавать ее нужно будет в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи (абз. 1 п. 5 ст. 174 НК РФ). С 1 января 2014 г. на указанных лиц будут распространяться правила проведения камеральных проверок деклараций по НДС (п. 10 ст. 88 НК РФ);

- из п. 1 ст. 119 НК РФ будет исключено указание на субъекта правонарушения - налогоплательщика. Таким образом, оштрафовать за несвоевременное представление налоговой декларации по ст. 119 НК РФ можно будет и лиц, не являющихся плательщиками НДС, в случае выставления счетов-фактур с выделенной суммой налога, а также налоговых агентов (п. 1 ст. 119 НК РФ);

3. С 1 июля 2014 г.:
- банки будут обязаны сообщать в налоговую инспекцию по месту своего нахождения информацию об открытии или закрытии счета, изменении его реквизитов не только организациями и предпринимателями, но и физлицами, которые не являются предпринимателями. Это правило касается также открытия или закрытия вкладов (депозитов) (п. 1 ст. 86 НК РФ).

4. С 1 января 2015 г.:
- налогоплательщики, которые обязаны представлять налоговую декларацию (расчет) в электронной форме, должны будут направлять налоговому органу квитанцию о приеме документов, используемых им при реализации своих полномочий в отношениях, регулируемых налоговым законодательством, и переданных налогоплательщикам в электронной форме (п. 5.1 ст. 23 НК РФ);

- налоговый орган сможет приостанавливать операции по счетам налогоплательщика в банке, а также переводы его электронных денежных средств в случае неисполнения обязанности по передаче налоговому органу квитанции о приеме требования о представлении документов или пояснений, а также уведомления о вызове в налоговый орган (подп. 2 п. 3 ст. 76 НК РФ);

- решение о приостановлении операций по счетам в банке и переводов электронных денежных средств в случае непредставления налоговой декларации может быть вынесено в течение трех лет. Данный срок исчисляется с момента истечения 10 рабочих дней, следующих за окончанием установленного срока представления отчетности (подп. 1 п. 3 ст. 76 НК РФ);

- при выявлении в ходе камеральной проверки определенных противоречий и несоответствий, свидетельствующих о занижении суммы НДС к уплате или о завышении суммы налога к возмещению, налоговый орган будет вправе истребовать у налогоплательщика счета-фактуры, первичные и иные документы, относящиеся к операциям, сведения о которых указаны в декларации по НДС (п. 8.1 ст. 88 НК РФ);

- при проведении камеральной проверки декларации по НДС (если представлена декларация с заявленной суммой налога к возмещению или выявлены определенные противоречия и несоответствия, которые свидетельствуют о занижении налога к уплате или о завышении суммы налога к возмещению) налоговый орган вправе осуществлять осмотр территорий, помещений, документов и предметов (п. 1 ст. 92, п. 1 ст. 91 НК РФ);

- посредники - неплательщики НДС, которые ведут деятельность в интересах плательщика данного налога, должны будут представлять в налоговый орган журнал учета полученных и выставленных счетов-фактур в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом по НДС (п. 5.2 ст. 174 НК РФ).

II. Существенно затрагиваются права и интересы предпринимателей, в связи с принятием  ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА ОТ 23.07.2013 N 248-ФЗ "О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЧАСТИ ПЕРВУЮ И ВТОРУЮ НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РФ И НЕКОТОРЫЕ ДРУГИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РФ, А ТАКЖЕ О ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ ОТДЕЛЬНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ АКТОВ РФ"

1. С  24 августа 2013 г.
1.1. Срок для представления возражений на акт проверки составляет один месяц со дня его получения (п. 6 ст. 100 НК РФ). Переходные положения к исчислению нового срока: если течение указанного срока (один месяц) не завершится до дня вступления в силу Закона, то срок для представления возражений на акт проверки исчисляется по новым правилам (ч. 7 ст. 6 Закона).

1.2. Срок для представления возражений на акт о выявлении налоговых правонарушений составляет один месяц со дня его получения (п. 5 ст. 101.4 НК РФ). Переходные положения к исчислению нового срока: если течение указанного срока (один месяц) не завершится до дня вступления в силу Закона, то срок для представления возражений на акт проверки исчисляется по новым правилам (ч. 7 ст. 6 Закона).

1.3. Установлен срок для ознакомления с материалами налоговой проверки и материалами дополнительных мероприятий налогового контроля. Инспекция обязана ознакомить налогоплательщика с указанными материалами в случае подачи последним соответствующего заявления не позднее двух рабочих дней до дня рассмотрения материалов налоговой проверки (абз. 2 п. 2 ст. 101 НК РФ).

1.4. Налогоплательщикам не нужно сообщать об участии в хозяйственных товариществах и обществах с ограниченной ответственностью (подп. 2 п. 2 ст. 23 НК РФ).

1.5. Организациям не нужно сообщать о реорганизации и ликвидации (утратил силу подп. 4 п. 2 ст. 23 НК РФ).

1.6. Документы, используемые налоговым органом при реализации своих полномочий, передаются налогоплательщику по выбору инспекции одним из следующих способов: под расписку, по почте заказным письмом, по телекоммуникационным каналам связи через оператора электронного документооборота. Последний способ является обязательным, если адресат документа должен представлять налоговую декларацию в электронной форме (п. 4 ст. 31 НК РФ).

1.7. Налоговый орган вправе наложить арест на имущество организации в целях обеспечения исполнения обязанности по уплате налога за счет имущества не ранее вынесения решения о взыскании налога за счет денежных средств на счетах в банках (электронных денежных средств) согласно ст. 46 НК РФ. Решение об аресте может быть принято, если у организации отсутствуют денежные средства на счетах (электронные денежные средства) либо этих средств недостаточно. Еще одним основанием служит отсутствие у налогового органа информации о счетах организации, реквизитах корпоративного электронного средства платежа (п. 3 ст. 77 НК РФ).

1.8. Установлены основания для приостановления, возобновления действия поручения на списание денежных средств со счета налогоплательщика, а также основания для отзыва таких поручений (п. 4.1 ст. 46 НК РФ).

1.9. Установлены особенности постановки на налоговый учет управляющей компании закрытого ПИФа, ответственного участника КГН, участника договора инвестиционного товарищества - управляющего товарища, ответственного за ведение налогового учета (п. п. 1.1, 4.3, 4.4 ст. 83 НК РФ).

1.10. Предприниматели, у которых нет наемных работников, не должны представлять сведения об их среднесписочной численности (п. 3 ст. 80 НК РФ).

2. С 1 октября 2013 г. вступит в действие, в частности, следующее положение:
Если заявление о возврате (зачете) суммы НДС не представлено до дня вынесения решения о возмещении налога, то возврат (зачет) будет производиться по правилам ст. 78 НК РФ (п. 11.1 ст. 176 НК РФ). Данное правило будет применяться к решениям о возмещении НДС, вынесенным после 1 октября 2013 г. (ч. 6 ст. 6 Закона).

3. С 1 января 2014 г. вступят в действие следующие нормы:
3.1. Непредставление документов о проверяемом налогоплательщике, истребованных в порядке ст. 93.1 НК РФ, влечет ответственность по ст. 126 НК РФ (п. 6 ст. 93.1 НК РФ).

3.2. Неправомерное несообщение (несвоевременное сообщение) информации о проверяемом налогоплательщике, истребованной в порядке ст. 93.1 НК РФ, влечет ответственность по ст. 129.1 НК РФ (п. 6 ст. 93.1 НК РФ).

3.3. К ответственности по п. 2 ст. 126 НК РФ за непредставление налоговому органу сведений о налогоплательщике можно будет привлекать не только организации, но и предпринимателей. Штраф для них составит такую же сумму, как и для юридических лиц - 10 тыс. руб. (п. 2 ст. 126 НК РФ).

3.4. За грубое нарушение правил учета доходов и расходов и объектов налогообложения к ответственности можно будет привлечь предпринимателей, нотариусов и адвокатов (ст. 120 НК РФ).

3.5. В случае приостановления операций по счетам открыть новый счет в другом банке будет нельзя (п. 12 ст. 76 НК РФ).

3.6. Отменяется нормирование расходов на рацион питания экипажей морских, речных и воздушных судов в целях налога на прибыль (подп. 13 п. 1 ст. 264, п. 38 ст. 270 НК РФ).

3.7. Отменяется нормирование расходов на рацион питания экипажей морских и речных судов в целях ЕСХН (подп. 22.1 п. 2 ст. 346.5 НК РФ).

Аудит и аудиторские услуги как инструмент для снижения  предпринимательских рисков:

I. Выявление в ходе аудита и оказании прочих аудиторских услуг существующих и потенциальных рисков.

Участие аудитора в этом процессе может заключаться, в частности в:

1.1. Проведении анализа рисков, которым подвержено аудируемое лицо.

1.2. Анализе существующей системы внутреннего контроля и системы управления предпринимательскими рисками аудируемого лица; 

1.3. Разработке, внедрении и поддержании в рабочем состоянии системы внутреннего контроля и системы управления предпринимательскими рисками аудируемого лица.

Работа аудитора включает в себя, в частности:

- КОНСАЛТИНГ В ОБЛАСТИ ПОСТРОЕНИЯ СИСТЕМЫ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
Корпоративное управление рассматривается как система формирования и поддержки взаимодействий между органами управления юридического лица, а также между ними и другими, заинтересованными в деятельности предприятия  сторонами. 

Создание системы корпоративного управления призвано снизить риски предпринимательской деятельности за счет предотвращения конфликтов интересов, возникающих между заинтересованными сторонами.

Основной причиной возникновения корпоративного управления является отдаление собственника от непосредственного управления собственностью (возникающая при этом проблема носит разные названия - "агентская проблема", "революция менеджеров", "контрреволюция менеджеров"). В результате такого отделения существенно возрастает не только значение органов управления, но и роль наемных менеджеров, осуществляющих непосредственное управление деятельностью общества. Как следствие, возникают новые группы лиц, заинтересованных в деятельности общества, каждая из которых преследует, как правило, свои собственные интересы.

Корпоративное управление как область знаний включает как юридические, так и организационные аспекты. 

В своей юридической части корпоративное управление использует нормы гражданского, трудового, административного и даже уголовного права. Организационно-управленческий аспект корпоративного управления включает создание модели бизнес-процессов и разработку организационной структуры.

 Формируемый при этом комплект нормативных документов общества содержит как юридические, так и организационные элементы.

-Выявление и оценка нефинансовых рисков

По операционным и другим нефинансовым рискам (репутационный, правовой) потенциальные доходы не просматриваются, а убытки возникают крайне редко. Поскольку эти риски дают о себе знать лишь в исключительных случаях, их зачастую недооценивают. Но в условиях финансового кризиса управление подобными рисками становится очень актуальной и важной задачей руководства предприятия. При этом, следует понимать, что  формы проявления нефинансовых рисков очень разнообразны  - ошибки, просчеты, сбои в работе, неблагоприятные события .

Основные нефинансовые риски

Операционный риск (ОР) - это риск понесения убытков, связанных с неадекватными или неудачными внутренними процессами, системами, человеческими ошибками или злыми намерениями (вследствие некомпетентности, непреднамеренных или умышленных действия или бездействия) либо с внешними событиями (например, стихийное бедствие).

Примечание. Событие операционного риска - событие, обусловленное факторами операционного риска, последствия которого могут оказать негативное влияние на финансовое положение предприятия.

Правовой риск (ПР) - риск понесения убытков в результате несоблюдения предприятием требований законодательства, нормативных актов, заключенных договоров; допускаемых правовых ошибок при осуществлении деятельности; несовершенства правовой системы; нарушения контрагентами законодательства, а также условий заключенных договоров.

Риск потери репутации (РПР) - риск понесения убытков в результате уменьшения числа контрагентов вследствие формирования в обществе негативного представления о финансовом положении предприятия, качестве его продукции (работ, услуг) или общем характере деятельности.

Если оценить бремя убытков от нефинансовых рисков для хозяйственной системы в целом, то оно невелико и покрывается за счет прибыли от основной деятельности. Такие незначительные расходы объясняются низкой вероятностью наступления неблагоприятных событий. Однако для отдельного предприятия, столкнувшегося с последствиями форс-мажорных обстоятельств, потери могут быть катастрофическими.

Все события операционного и иных нефинансовых рисков можно разделить на две категории. К первой категории относятся события, которые случаются относительно часто и влекут умеренные потери (например, стандартные ошибки персонала), ко второй категории - события, которые случаются крайне редко, но влекут существенные потери (как правило, подобные последствия вызывают обстоятельства непреодолимой силы). Такое деление порождает два подхода к источникам покрытия убытков от рисков: по первой категории событий целесообразно принимать расходы на себя; по второй категории событий - перераспределять расходы на третьих лиц (например, через страхование).

Совершенно очевидно, что для малых и даже средних предприятий иметь в своем штате целые отделы и службы, оснащенные соответствующим образом и обеспеченные квалифицированным персоналом для выявления и управления перечисленными рисками, довольно обременительно. Такую помощь можно получить от аудиторских организаций, предлагающих на рынке соответствующие услуги, обладающие достаточным опытом и квалификацией в данных вопросах.

Финансовые риски

Основной риск – отсутствие оплаты  за переданные товаров, выполненные работы, оказанные услуги, то есть обман контрагента.

Цель этих действий очевидна - ввести в заблуждение кредитора и всеми способами избежать выплаты образовавшейся задолженности. Способы, которыми пользуются для этого должники, весьма просты. Если не сказать - примитивны. Однако кредиторы на эти уловки покупаются и продолжают покупаться, вместо того чтобы принимать соответствующие меры.

- Обещания - самый распространенный вид обмана - постоянная раздача обещаний заплатить. 

- Отрицания -  отрицание долга. На начальном этапе должник заявляет, что не признает наличия долга. 

Мнимый возврат долга - также распространена среди должников поразительная вещь - кредитору возвращают долг, но переданным имуществом, как впоследствии выясняется, он не вправе распоряжаться. Это происходит, когда должник передает кредитору имущество, которое ему не принадлежит.

Ошибки самого кредитора 

А)  Бездействие кредитора - помимо уловок должников кредитор часто попадает в ловушки, организованные им самим.

Совет. Активное воздействие на должника необходимо начинать как можно раньше. Профессионалы определяют эту стадию взыскания как досудебную. Она включает в себя непосредственно переговоры, претензионную работу, а также сбор и подготовку всех необходимых документов для перехода на судебную стадию. В качестве вспомогательных средств на стороне кредитора выступают дипломатичность, настойчивость и последовательность действий.

Б) Ожидание исполнения судебного решения - после того как судебная стадия взыскания пройдена, а кредитор получает решение суда, ошибочно полагать, что дело сделано. Имея на руках судебный акт, многие пассивно и терпеливо ожидают исполнения законного решения. И это вместо того, чтобы начинать исполнительное производство.

Результаты. Эта ошибка кредитора дает должнику некоторое время, чтобы вывести активы - именно это стараются сделать сегодняшние должники всеми возможными способами. Тех, кто сразу после получения решения суда спешит выплатить долги, в наше время принято считать большой редкостью.

Совет. Завершение судебной стадии не является поводом для прекращения активной деятельности кредитора. Достаточно быстро станет ясно - реально ли вернуть долг на этом этапе. В случае когда должник не спешит возвращать кредитору деньги, необходимо переходить на стадию исполнительного производства. Совет прост: если начали процесс взыскания, не стоит бросать его или снижать темпы деятельности. Более того - темп придется наращивать. Это поможет нам избежать следующей распространенной ошибки.

-  Участие в работе пристава

В) Участие в исполнительном производстве

После того как процесс исполнительного производства начат, кредитор ошибочно полагает, что теперь его проблемы будут решены быстро и наверняка. В связи с этим он прекращает контролировать ситуацию, полностью полагаясь на судебных приставов. Увы, как показывает практика, многие кредиторы на собственном опыте убеждались, что это неправильно. Причина проста: судебный пристав-исполнитель не станет по собственной инициативе активно заниматься делом, которым никто не интересуется.

Результаты. Чаще всего дело откладывается в долгий ящик и однажды забывается. Судебный пристав-исполнитель отработает дело по стандартной схеме и завершит его актом о невозможности взыскания.

Совет. Чтобы избежать этой ситуации, кредитор должен периодически обращаться к судебному приставу-исполнителю, чтобы узнать о ходе исполнительного производства, подавать ходатайства и документы, направленные на арест и реализацию имущества должника. Это поможет приставу, загруженному работой. Держать дело под контролем - в ваших интересах.

Г)  Банкротство должника

Многие кредиторы принципиально не спешат инициировать процедуру банкротства в отношении должника. Это несложно объяснить, ведь процедура банкротства стоит недешево и длится достаточно долго. А вот терпение кредитора, хотя это не менее дорогая вещь, заканчивается намного быстрее.

Совет. Подача заявления на процедуру банкротства должника часто применяется для усиления его желания вернуть кредитору законные средства. Причем в самое короткое время.

Такой эффект процедура банкротства имеет потому, что позволяет взыскать с должника даже те активы, от которых он предварительно успел избавиться.

Стоит учитывать, что компании-должники зачастую ведут не слишком чистую бухгалтерию, так что у них есть причины опасаться введения процедуры наблюдения.

Вот почему в практике специалистов нашей компании нередки случаи, когда для решения проблемы кредитора бывает достаточно просто подать это заявление.

В таких ситуациях оплата задолженности случается, как правило, за 1 - 2 дня до введения процедуры наблюдения. Так что оставлять без внимания этот инструмент взыскания не следует, тем более, если верить поговорке "на войне все средства хороши". Хотя мы все же рекомендуем законные.

Помощь аудитора в вопросах организации работы по выявлению, предупреждению и минимизации последствий перечисленных рисков переоценить сложно.

Такая помощь может оказываться,  начиная с этапа отбора добросовестного контрагента, о котором мы поговорим далее и вплоть до взыскания долга.

II. Использование  работы аудитора по выявлению и снижению фискальных рисков: 

Из приведенной в начале доклада информации о вступивших и предстоящих изменениях в фискальном законодательстве РФ следует, что наибольшую угрозу для предпринимателей представляют фискальные риски.

В последнее время более всего претензий к коммерческим организациям и предпринимателям со стороны налоговых органов возникает по поводу, так называемых «недобросовестных контрагентов»

В российском законодательстве в ряде случаев используется термин "должная осмотрительность и осторожность", однако определения этого понятия нет. В специальной литературе, посвященной вопросу должной осмотрительности и осторожности при выборе контрагента, сложились различные точки зрения относительно понимания указанной категории. Отметим, что отсутствие должной осмотрительности налогоплательщика при выборе контрагентов приводит, по мнению налоговых органов, к получению необоснованной налоговой выгоды со всеми вытекающими отсюда доначислениями налогов, штрафов и пеней.

Если ранее проверка регистрации контрагента в ЕГРЮЛ и является проявлением должной осмотрительности и осторожности, то теперь, как показывает судебная практика, этого недостаточно. Ни один нормативный или судебный акт не содержит конкретного исчерпывающего перечня информации, достаточной для подтверждения добросовестности контрагента.

Вот уже несколько лет основным направлением работы налоговых органов при проведении ими налоговых проверок является искоренение такого явления современной российской экономики, как фирмы-однодневки. В какой-то мере это объяснимо и понятно, т.к. полукриминальная деятельность "однодневок" наносит серьезнейший ущерб казне и бюджетной системе, является основным подспорьем для современной коррупции, приносит убытки, в том числе и для бизнеса.

Причем борьба с этим явлением идет по всем направлениям, и, как показывает практика работы группы компаний "Налоги и финансовое право", неприкасаемых в этой борьбе нет. Любое предприятие - малое, крупное или крупнейшее - может столкнуться с тем, что налоговые органы подвергнут проверке эпизоды работы с "не тем" контрагентом и налогоплательщик будет вынужден защищать себя от необоснованных обвинений в уклонении от уплаты налогов (в первую очередь это касается налога на прибыль, НДС).

Сегодня редкий налоговый спор, даже носящий чисто юридический характер, обходится без того, чтобы налоговые органы не обвинили налогоплательщика в недобросовестном поведении, выявив у партнера по сделке признаки фирмы-однодневки.

Последствием выявленной и доказанной "недобросовестности" налогоплательщика в вышеуказанных ситуациях является то, что он, даже несмотря на правильное документальное оформление тех или иных хозяйственных операций, фактически лишается права на применение вычетов, льгот и иных преимуществ, предоставленных налоговым законом.

Следует отметить, что в некоторых случаях доходило до того, что, по мнению налоговых органов (да и судов), под добросовестными налогоплательщиками понимались лица, не использующие пробелы налогового законодательства в целях уклонения от уплаты налогов, а сам факт уплаты налога еще не являлся гарантией того, что после налоговых проверок к налогоплательщику не будет предъявлено каких-либо претензий.

Более того, ситуация осложняется еще и тем, что четкие критерии, позволяющие отнести контрагента к фирме-однодневке, не установлены ни законодательными органами РФ, ни Минфином, ни ФНС.

В каждом конкретном случае своя собственная совокупность признаков позволяет отнести фирму (по мнению налоговых органов) к "однодневкам".

Самыми распространенными признаками фирм-однодневок являются следующие:

- адрес "массовой" регистрации (нахождение по одному юридическому адресу нескольких организаций);

- "массовый" заявитель (оформление большого количества организаций на одно лицо);

- "массовый" руководитель (директор контрагента является директором многих организаций);

- "массовый" учредитель (учредитель контрагента является учредителем многих организаций);

- "массовая" регистрация фирм, в которых лицо является не только учредителем, но и руководителем;

- отсутствие ведения организацией хозяйственной деятельности и отсутствие в штате наемного персонала, за исключением руководителя, учредителя из числа доверенных лиц, владельца основного бизнеса.

Кроме того, арбитражная практика показывает, что, если партнеры налогоплательщика:

а) не зарегистрированы в установленном порядке как юридические лица;

б) зарегистрированы, но не числятся в ЕГРЮЛ;

в) зарегистрированы по подложным или потерянным паспортам;

г) не состоят на налоговом учете в налоговых органах;

д) имеют фиктивный ИНН;

е) не находятся по своему местонахождению или юридическому адресу;

ж) не сдают налоговую отчетность;

з) не перечисляют налоги в бюджет;

и) уплачивают "незначительную" сумму налогов, -

для данного налогоплательщика может возникнуть почти стопроцентная вероятность того, что "крайним" в этой ситуации может выступить именно он.

Под "однодневку" налоговые органы стали подводить и организации, которые в проверяемом периоде работали (сдавали отчетность, уплачивали налоги, имели персонал и основные фонды), а потом перестали это делать.

В общем, редкий налогоплательщик может похвастаться отсутствием хозяйственных операций с фирмами, формально подпадающими под понятие "однодневка". Зачастую налогоплательщики и не подозревают о наличии у своих контрагентов признаков фирм-однодневок.

А ведь в этих случаях налоговые органы отказывают в предоставлении налоговых вычетов по НДС, а также исключают произведенные затраты из расходной части налогоплательщика при исчислении налога на прибыль.

Судебная практика по этому поводу складывается неоднозначно.

 В последнее время особо тщательно контролируют предпринимателей, применяющих ЕНВД. При проверке налоговые инспекции выявляют у «вмененщиков» "проблемных" покупателей (в частности, тех, кто сдает нулевые декларации или платит мало налогов) и признают сделки, заключенные с ними, недействительными в соответствии со ст. ст. 167 - 169 ГК РФ, а полученные деньги - не относящимися к "вмененной" деятельности. На эти доходы предпринимателям начисляют 13% НДФЛ. 

Изменение юридической квалификации сделок, а также статуса и характера деятельности налогоплательщика - наиболее адекватный инструмент в работе налоговых органов. Именно его используют инспекторы, когда видят, что реальная суть операций совсем не такая, как это пытается представить налогоплательщик.

К сожалению, индивидуальных предпринимателей подстерегают не только опасности в виде предпринимательских рисков, рисков взаимоотношений с недобросовестными контрагентами, невыплаты заработной платы работникам или отсутствия новых рынков сбыта, но и налоговые риски. Они связаны как с самой предпринимательской деятельностью, так и с иными обстоятельствами, о которых бизнесмены порой не догадываются. Рассмотрим эти риски и опасности более детально.

Сам факт регистрации в качестве индивидуального предпринимателя уже предполагает налоговые риски. Представим такую ситуацию. Вы работали в компании, а потом решили уйти "в свободное плавание". Но поскольку других контрагентов нет, вновь зарегистрированный индивидуальный предприниматель заключает договор на оказание услуг, выполнение работ с прежним работодателем.

Обратите внимание, что в соответствии со ст. 11 ТК РФ если в судебном порядке будет установлено, что договором гражданско-правового характера фактически регулируются трудовые отношения между работником и работодателем, то к таким отношениям применяются положения трудового законодательства.

Однако в этом случае индивидуальный предприниматель не уплачивает НДФЛ и платит страховые взносы в пониженном размере.

Вместе с тем применение пониженных тарифов страховых взносов и неуплата НДФЛ могут насторожить проверяющих.

Налоговый орган может расценить доходы предпринимателя как заработную плату. К сожалению, с налоговыми органами соглашаются и суды.

В сложившейся ситуации аудитор (аудиторская организация) в состоянии оказать помощь предпринимателям и коммерческим организациям, в том числе:

-  по вопросам выявления «сомнительных» сделок;

-  проверки «Добросовестности» контрагента; 

- в период проведения выездных налоговых проверок, в том числе на этапе подготовки возражений на акт проверки и рассмотрения материалов проверки, подготовка апелляционной жалобы в вышестоящий налоговый орган; представление интересов в суде по налоговым спорам и пр.

